

大沥推出20多个重磅项目,主动拥抱南海超级中轴规划建设的风口

# 以轴之名 书写“过河进湾”新故事

中轴是城市的“主动脉”,牵动着一座城市的发展与格局。它既是城市的核心,也是城市的窗口。

11月25日,大沥镇和保利华南实业有限公司联合举办“南海超级中轴 聚势城市未来——南海超级中轴规划建设沙龙”。政府、企业、城市规划专家以及国际知名设计团队等,共话南海城市中轴这条发展“主动脉”的新未来。而大沥也通过联动多方力量,一口气推出20多个重磅项目,主动拥抱南海超级中轴规划建设的强有力风口,积极书写“过河进湾”新故事。



■南海艺术中心三大场馆效果图。

## 魄力 在城市中心精心打造“超级中轴”

一条中轴线对城市影响有多大?北京、广州、深圳等,都把城市中轴作为城市发展重中之重。城市中轴线是一个城市的景观、功能与发展轴线。置身中轴线,可以领略城市的文化底蕴,感受城市的产业活力,感悟城市的包容开放。

在佛山南海,城市中轴也一直赋予这样的使命。经过20年的塑造,这里已经打造出一条前所未有的高标准城市中轴,成为名副其实的“城市名片”。而随

着城市体量的膨胀,城市中心也亟需扩容。在佛山市和南海区的“十四五”规划中,都提及要高标准描绘南海城市中轴线,推动其北延“生长”。

全长12.8公里的南海城市中轴,有7公里在大沥辖区范围内。今年,大沥镇被新增纳入佛山中心城区。在此背景下,大沥需要思考的是,如何把握中轴生长带来的机遇,又如何应对可能出现的挑战?

城市化、现代化,是大沥迈向

未来的必然选择。这些年来,通过大整治、大集聚、大腾挪,大沥牢牢牵住了城市更新的“牛鼻子”。其中,大沥高标准落实南海城市中轴北延规划,在南海城市中轴中心最高点打造了城市发展新标杆——“大沥城市客厅”;广佛江珠高速大沥段盐盐路、谢边立交桂丹路跨线桥、盐步跨线桥下空间成为“城市空间运用新典范”;321个经济社在今年上半年建成“四小园”1024个……大沥正在不断挖掘城市空间的更多可能性。

紧抓城市中轴北延的重要机遇,大沥发布了位于“南海超级中轴”上南海艺术中心片区、城市中轴片区、城市更新类的20多个项目,涵盖了景观、道路、电力、旧村改造、土整等多个范畴。每一项,都展现了大沥参与加快中轴片区建设的决心与魄力。如今,南海超级中轴规划建设加速兑现,将全面推动南海城市中轴的建设与变革。大沥将用高档的城市配套点亮中轴,吸引高端人才和企业落户,呈现大沥城市活力与吸引力。

## 决心 让城市的“超级未来”在大沥启航

11月15日,佛山市公共资源交易中心发布《南海艺术中心场馆建设(一期)项目勘察》招标公告,南海城市中轴上的“耀眼明珠”——南海艺术中心的建设正在稳步推进。

南海艺术中心和聚豪片区作为千灯湖北延的第一站,一直是区、镇两级政府的发力点,也是众多投资方的关注点。保利华南实业有限公司就是当中的“先行者”。“无论是时间和空间,南海城

市中轴北延,都是一个‘超级’的发展机遇。”保利华南实业有限公司副总经理谢珩说。今年7月,该公司就以超62亿元摘得大沥镇桂澜路西侧地段(聚豪旧改项目)地块,并于8月启动河西聚豪项目暨南海艺术中心片区中轴景观(一期)工程。

一个城市的中轴线区域,往往既是一个城市最宜居的片区,又是极具竞争力的中央商务区。近日,大沥镇文化体育旅游发展“十四

五”规划发布,提出了“一带一轴两廊四区”的发展新格局,其中“一轴”就是以城市中轴为轴线的现代都市文化轴。处于中轴上的南海艺术中心片区,就被赋予了打造成为南海新金融服务核心、文化休闲高地、城市形象中心的使命。

推动城市中轴北延,是南海发展的重点规划,也是高质量发展的必然路径。未来,区、镇两级将在南海艺术中心片区重点布局建设大剧院、会展中心、博物馆、

体育中心及相关配套设施,加快将大沥建设成建筑值得鉴赏、街区适合漫步、公园全龄友好、城市有温度的近悦远来的城市核心区,奋力打造产城人文融合高地。

如今,南海超级中轴已启动建设。随着各个重点项目的启动,一个个城市地标将拔地而起,一条条崭新道路将逐渐成型,一座座优质学校将投入使用……它们将见证大沥书写“过河进湾”发展的中轴崛起精彩故事。

### 观点

#### 中轴北延,大沥筑芯

◎袁奇峰(华南理工大学建筑学教授、博导,国家注册规划师)

回顾广佛同城的发展历史,广佛同城共经过了市场的自发自动阶段、市级政府补台阶段和两市战略共谋阶段这三个阶段。

广州和佛山同城发展是形势使然。因此在2013年,我们借着在《佛山市南海区东部片区城市轴地区城市设计竞赛》中胜出的契机,提出继续把南海城市中轴北延的概念,把联滘、千灯湖连接起来。

南海城市中轴线建设的意义是什么?意义是过河进湾。过河就是进到大沥,把南海整个中心区带进大沥,推进大沥从工业城镇向中心城区的转型。我相信,随着城

市中轴北延进入大沥后,大沥必将纳入南海的中心城区,成为一个强大的组团,能与别的广佛都市圈进行强有力的竞争。

我认为南海城市中轴北延对于南海和大沥来说都十分重要。对于大沥来说,这是能从工业名镇走向现代城市的一个重要功能节点;对南海来说,是能够重振雄风,重振历史上地位的关键节点。更重要的是,能推动南海加入广佛都市区的场景,形成一个东有广州城市新中轴线、西有南海城市中轴线的发展模型。随着城市建设日新月异、经济建设快速发展,届时会有一个更辉煌的未来。

#### 沥桂一体,赢在未来

◎岑灼雄(南海区委常委、大沥镇委书记)

现在的大沥正处于厚积薄发阶段。随着南海城市中轴北延过河、打造沥桂一体,大沥将赢在未来。为什么说大沥会赢在未来?主要有五个“高”。

一是高起点的规划。今年,大沥全镇范围都被纳入佛山市中心城区。市、区都给大沥指明未来发展方向:重点发展商流型经济,对标中心城区的规划去发展城市。可以预见未来,大沥的空间配套、城市配置等都将实现大跨越式的升级。下一个20年,南海最有发展预期的空间应该是大沥。

二是高水平的投入。大沥会在未来5~10年内,投入1500~2000亿元,持续做好22万平方公里范围内各个重点项目、旧村改造的项目建设。

三是高标准的建设。大沥是广佛同城的窗口、咽喉之地。我们此次邀请国内外顶级的设计团队、设计师参与各重点项目的设计,对标一流城市的硬件标准进行建设

打造。

四是高大上的配套。只有一流的环境、一流的配套才能引来一流的人才,有了一流的人才才有一流的产业。除了南海实验中轴小学启动建设,大沥接下来还将对一大批公园、文化配套产业进行升级。大沥将对标一线城市、一流城市的顶级配套,提升城市的公共配套水平。

五是高成长的未来。大沥是南海最早发展、敢为人先,也是民间资本非常雄厚的地方。今年底,大沥金属贸易额预估将超8000亿元,未来两年内可以超过1万亿元;还有大沥46个专业市场也在转型升级的路上,这些都是大沥吸引资金、产业、人才的资本。按照初步规划,大沥在未来3~5年内可以提供超过750万平方米的面积推动工业上楼,并将推出一系列产城人文融合项目,届时沥桂一体将更加明显,也会产生1+1>2的效应。

文/珠江时报记者 李翠贞 黄晴雯 通讯员 黎昭映 许于平

# 以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴

